

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, KEDD, 1924 május 13.

131. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt  
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)  
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

## Három ut

(—) Az a helyzet, amelybe az SHS. királyságnak politikai életet élni kívánó magyarságát a Magyar Párt feloszlata juttatta, három irányban jelöli ki a jövő bejárható útjait. A magyarság vagy, ha nem is programszerűen, de valóságban passzivitásban marad s a politikai életnek még ama megnyilvánulásaitól is távol tartja magát, melyekben politikai párt-szervezeteken kívül is részese lehetnének, vagy egy meglévő országos párt keretei között szervezkedik meg, vagy igyekszik olyan új párt megalakulását elősegíteni, melynek programja az alkotmányon és becikkelyezett nemzetközi szerződéseken alapuló kisebbségi törekvéseit fel fogja ölelni.

Politikát szentimentalizmus nélkül kell csinálni. Marius, aki Carthago romjain kesergett, lehetett hős katona, de politikus nem volt. Aki politizál, annak a tényleges erőket kell számbavenni s programját, céljait, cselekedeteit a tényleges erők normáihoz kell szabni. A magyarság első tévedése — a jóhiszeműsége és becsületessége volt ennek a tévedésnek is forrása — az volt, hogy az alkotmánynak az az értelmezése van hatályban, ahogyan ő olvasta és értette az alkotmányt. Most már gyakorlatilag is tudjuk azt, amit eddig csak mások tanításából tudtunk, hogy az alkotmánynak hivatalos, mert tettekkel értelmezője a végrehajtó hatalom. Ha tehát a magyarság politikai életet akar élni, azokhoz a rendelkezésekhez, azokhoz a szabályokhoz kénytelen igazodni, amelyeket politikai szervezkedésének szabadságáról a végrehajtó hatalom legfőbb képviselői tettek és alkottak meg.

Azt hisszük, döreség lenne a meddő passzivitás kényelmét és felelőtlenységét vállalni. A közjogok asztala mellől nem kelhetünk föl csak azért, mert az étlapból legkedvesebb ételeink hiányoznak. A tétlenség sokkal biztosabban öl, mint a legkiméletlenebb erőszak. A magyarság nem várhatja tétlenül, amíg olyan közállapotok s olyan közszellem nem lesznek, mely az ő törvénymagyarozatának s az állami berendezkedéséről vallott loyális fölfogásának megfelel. A politika az élet s élni kell azok között a keretek között s azokon a tereken, melyeket az államhatalom gyakorlati a magyarság politikai akciói számára kijelöltek. A megindulásnál csak ez lehet a szempont; az majd a politikai szervezkedés célja lesz, hogy alkotmányos eszközökkel kísérje meg a keretek bővítését s a föltételek

megváltoztatását.

Vasárnapi vezetőcikkünkben elmondottuk véleményünket arról a megoldásról, mely létező pártok szervezeteibe vinné be a magyarságot. Ráműtöttünk arra is, hogy ezt a megoldást a kormány kívánhatja, de csak a pártok tehetik lehetővé. S ebben a kérdésben eddig egyetlen országos párt sem nyilatkozott meg. Akik a magyarságnak már eddig sem tanácsolták ezt a megoldást, azok arra mutatnak rá, hogy e tekintetben lényeges eltérés van az SHS. királyság nemzetiségeinek s a régi Magyarország volt nemzetiségeinek politikai elhelyezkedése között. Magyarországon volt állandó kormányzópárt, melyben elhelyezkedhettek a nemzetiségek képviselői is, de az SHS. királyságban a mai belpolitikai helyzet megoldatlansága mellett a magyarság, ha valamelyik országos párt keretei között helyezkedik el, nem tudhatja, hogy nem vállalja-e vele az ellenzéki szerepét s ezzel az illoyalitás és hűtlenség vádját s mindannak konzekvenciáit, amik ebből a megítélésből erednek.

A harmadik ut olyan országos párt alakításában való részvétel,

mely — ahogy a belügyminiszter ur kívánta — elnevezésében is bizonyosságot ad arról, hogy az államesszméhez nem hűtelen s lehetőséget nyújt arra, hogy abba nem magyarok, illetőleg szlávok is beléphessenek. Ez a párt, — hogy az SHS. királyság rendpártja, alkotmánypárt, néppárt, a jogegyenlőség pártja lesz-e a neve, az nem döntő — könnyű szerrel alkothat olyan pártprogramot, mely az alkotmány valamennyi rendelkezésének s a nemzetközi szerződések valamennyi megállapodásának megvalósulásáért fog küzdeni s azért, hogy az állampolgárok anyanyelvének joga törvényes elismerésben részesüljön. A magyarság eddig nem tűzött ki más célt, mint az állampolgári egyenlőség teljes és jóhiszemű megvalósulását. S ha lesz olyan párt, mely az állampolgári egyenlőség megvalósítását vallja első programjának, a magyarság, ha megszerkezten akarja politikai jogát gyakorolni a fennálló viszonyok között s a tényleges erők tekintetbevételével, eltekinthet szervezkedésének eddigi alapjától, melyet a nyelvnek közössége, az egy nemzetiséghez való tartozás adott meg.

kilátás.

## Davidovics nem vállalkozik kormányalakításra

Az ellenzéki pártok vezetői hétfőn délelőtt tanácskozást folytattak, amelyen hír szerint elhatározták, hogy amennyiben a király — amint az várható — megbizsa Davidovicsot a kormányalakításra, ha e olyan feltétellel történik, mint ahogy Trifkovic kapta a megbizást, akkor Davidovics nem is fogadja el a megbizást.

## Parlamenten kívüli politikussal oldják meg a válságot?

Hétfőn különböző verziók terjedtek el arról, hogy az udvar esetleg meglepetésszerűen más megoldást fog találni, mint amilyenek a parlamenti erőviszonyokból folynak. Eszerint a parlament ülészakát királyi ukázzal berekesztenék és így október 1-ig parlament nélkül kormányozna a király által kinevezendő nem parlamenti kormány. Ezt a verziót alátámasztani látszott az a hétfőn délelőtt elterjedt hír, amely szerint Balugdzsics berlini követet — aki tudvalevőleg a király bizalmasa — váratlanul Beogradba hívták és személyével hozták kapcsolatba a válság megoldásának új tervét. Ugyancsak emlegették Gavrilovic londoni követ nevét is, azonban e verziókkal szemben illetékes helyen sikerült megállapítani, hogy Balugdzsics beogradi utja tisztán csak a német jóvátételi kérdéssel függ össze és egyáltalán nem valószínű, hogy a király nem a parlamenti erőviszonyok figyelembevételével oldaná meg a válságot.

## A földműves párt Radicsék ellen

A földművespárt hivatalos lapja a „Selo“ éles támadást intéz a Radics párt ellen. A lap többek közt a következőket írja:

„Az utóbbi napokban ugylátszik Radicsék teljesen megváltoztatták taktikájukat. Radics gyakori nyilatkozatai súlyos kellemetlenségeket okoztak a blokknak, a legutóbbi pártkiáltvány pedig lehetlenné tette vele az együttműködést. Mindezek a nyilatkozatok fölöslegesek voltak. Radics ez alkalommal is bebizonyította, hogy vele ugyszólván lehetetlen együtt működni. A legutóbbi kiáltvánnyal egyenesen a radikálisoknak tett szolgálatot a horvát paraszt párt, amely a közvélemény gyanuja szerint szándékosan hajtja a kormány malmára a vizet.“

## A kommunisták véleménye a Radics párt kiáltványáról

A kommunisták lapja, a Radnik legutóbbi számában Radicsék kiáltványáról a következőket írja „Megállapítjuk, hogy a horvát

## Az ellenzék csak a Radics-párt nélkül kerülhet kormányra

A válság harmincegyedik napja — Davidovics a Radics-párt ellen nem vállalkozik kormányalakításra — Lazulnak a kötelékek a Radics-párt és az ellenzéki pártok között

Beogradból jelentik: A válság megoldása hétfőn se haladt egy lépést se előre. Trifkovic Marko sikertelen kormányalakítási kísérlete után senki se kapott még újabb megbizást a kormányalakításra és hétfőn lényegesen kevesebb politikai tanácskozás is volt az udvarban. Délelőtt egyetlen politikust se fogadott a király, a délutáni kihallgatások közül pedig csupán Trifunovic Misa építészeti miniszter kihallgatása tekinthető olyannak, mint amely a válság megoldása tekintetében szerepet játszik. Megjelent hétfőn délután audiencián Nincics külügyminiszter is, aki azonban csak bucsu kihallgatáson volt a királynál blédi utazása előtt.

## Május 20-ra várják csak a válság megoldását

A most már harmincegy napos kormányválság elposványodása minden jel szerint a kormánykoalíció terveire nagyon kedvező hatással van. Pasics és Pribicsevics ugyanis a választási mandátum elnyerésére számítanak és minél később lesz a választás, annál áposabban tudják azt előkészíteni.

Tekintettel arra, hogy a király külföldi utazását május 21-re tervezik, politikai körökben azt hiszik, hogy a válság megoldása közvetlen a király elutazása előtt, május 20-án fog csak bekövetkezni.

## Az ellenzék elvesztette a harcot

Az ellenzéki blokk, amely eddig bizott abban, hogy megkapja a kormányalakításra a megbizást és a jelenlegi parlamenttel tovább dolgozhatik, kezdi tisztán látni, hogy a király nem hajlandó az ellenzékkel megbizni a kormányalakítással addig, amíg az ellenzék csak Radicsék támogatásával számíthat a parlamenti többségre. E tekintetben úgy látszik teljes sikerrel járt Pasicsnak és Pribicsevicsnek akciója és sikerült a királyt meggyőzni arról, hogy az állam békéje és konszolidációja szempontjából nem kívánatos olyan kormány, amely Radicsra támaszkodik. Ezért az ellenzéki blokk hangulata meglehetősen ekeseredett és az ellenzék is kezdi előkészíteni a minél sikeresebb választási kampányt, úgy, hogy választás esetén erős harcra van

köztársasági parasztpárt ezzel a kiáltvánnyal jó útra lépett és hogy belátta: egyedül minden nemzetek elnyomottjainak és kisajátítottjainak harcával lehet megdönteni a mai rezsimet. Belátta horvát parasztpárt — igen helyesen — azt is, hogy az új rezsimnek garantálnia kell a munkás és paraszt jogait. De a Radics pártnak, véleményünk szerint, néhány lépést még előbbre is kell lépnie és arra is rá kell jönnie, hogy a munkások és parasztok együttes harca, a munkások és parasztok kormányához vezet.

#### Minisztertanács

A kormány tagjai hétfő este 7-től 8-ig konferenciát tartottak, amelyen az általános politikai helyzetet kívül reszort ügyeket tárgyaltak.

#### Holland református kiküldöttek Szuboticán

##### A jugoszláv reformátusok egyházi viszonyait tanulmányozták

A holland református szabadegyház zsinata kiküldte dr. Bauwmann H. és dr. Hvekstra T. teológiai tanárokat Magyarországra és az utódállamok református egyházi viszonyainak tanulmányozására. A delegátusok miután Magyarországon, Csehszlovákiában és Romániában már eleget tettek küldetésüknek, hétfőn délután a budapesti gyorsral Szuboticára érkeztek. A vendégekkel jött mint tolmács Galambos Zoltán budapesti református hitoktató. A pályaudvaron megjelent a holland kiküldöttek fogadására Vermes Károly református egyházi főgondnok, Klepp Péter torzsai főesperes, Kovács Sándor szubotici, Benkő Viktor szombori református lelkész és Novák Olga női lelkész.

A vendégek tiszteletére rendezett ebéden dr. Bauwmann beszédet mondott, amelyben biztosította a jugoszláv reformátusokat a holland református egyház szeretetéről és támogatásáról. A lelkes beszédre Klepp Péter főesperes válaszolt, kiemelve azt az évszázados kapcsolatot, amely az ország reformátusai és a holland református egyház között fennáll.

Az ebéd végeztével értekezletet tartottak, amelyen a holland kiküldöttek az ország reformátusainak egyházi, lelki és missziói viszonyait felől tájékoztattak.

A holland vendégek este visszatartak Budapestre.

## Megsemmisítették a szubotici ipartestületi választásokat

### Új választást rendelt el az iparhatóság

Április 21-én tartották meg a szubotici ipartestület tisztújító közgyűlését, amelyen erős választási küzdelem után ötvenkilenc szótöbbséggel Sefcsics Lajos régi ipartestületi elnök listája került ki győztesen. Az ellenpárt a választás eredményében nem nyugodott meg, hanem az alapszabályok 4. és 7. pontja alapján hatvannégy szavazat megsemmisítését kérte a szubotici iparhatóságtól. Szerintük ugyanis a Sefcsics-párt a választások alkalmával vétett az alapszabályok azon pontjai ellen, amelyek kimondják, hogy kiskorúak és meghatalmazás nélküli nők nem szavazhatnak.

A szubotici iparhatóság megállapította, hogy a választások alkalmával az ellenpárt szerint jogtalanul leadott szavazatokon kívül az ipartestület súlyosabb hibát is elkövetett, ami az egész választás megsemmisítésére is okot ad. Még 1921-

ben kiadott belügyminiszteri rendelet kimondja ugyanis, hogy az egyesületek tisztikarának kétharmad része kell, hogy szláv nemzetiségű legyen s csak egyharmada lehet más nemzetiségű. Az újonnan megválasztott tisztikar huszonnégy tagja közül azonban csak tizennégy szláv nemzetiségű, kettővel kevesebb, mint ahogy azt a rendelet

megköveteli. A szubotici iparhatóság ennek alapján megsemmisítette a választásokat és új választás megtartását rendelte el.

Az ipartestület az iparhatóság határozata alapján megkezdte az előkészületeket az új tisztújító közgyűlés összehívására, ami valószínűleg még e hónap második felében meg fog történni.

## Az alkotmányjogi reformokat az ősszel kezdi tárgyalni a magyar nemzetgyűlés

### A kormányzói jogkör korlátozása

Budapestről jelentik: A magyar kormány hír szerint az a szándéka, hogy ősszel megkezdje az alkotmányjogi kérdések rendezését. Beavatott helyen úgy tudják, hogy Bethlen elsősorban a kétkamarás rendszer bevezetésére törekszik és a felsőházat úgy akarja restaurálni, hogy tagjainak egy része választás útján kerüljön be, másrészt pedig az arisztokrácia és a közéleti férfiak soraiból a kormányzó nevezné ki.

Számos egyéb alkotmányjogi kérdésen kívül a kormányzói hatáskör rendezését is napirendre tűzi a magyar kormány. E tekintetben Bethlen miniszterelnök figyelembe veszi az ellenzék véleményét is, mert ele-

jét akarja venni annak, hogy a nemzetgyűlésen a kérdés tárgyalásánál esetleg a kormányzó személyével és fővezérsége alatt tett intézkedéseivel is foglalkozzon bíráló módon az ellenzék.

Politikai körökben általában úgy ítélnek meg a kormánynak ezt a munkaprogramját, mint amely Bethlen kormányzati feladatát a beteljesedéshez viszi közel. A kormányzói hatáskörnek időbeli korlátozása alkalmas lesz — politikai körök véleménye szerint — annak a belpolitikai irányváltozásnak megteremtésére, amire maga a miniszterelnök külföldi tárgyalásai során vállalkozott.

## A szubotici postacsomagokat Mariborban kell elvámolni

### Ideiglenesen sikerült megoldani a szubotici fővámhivatal elhelyezését

A szubotici fővámhivatal elhelyezésének ügye, — amellyel már több ízben foglalkoztunk, — Szubotica város vezetőségének és a Kereskedők Egyesületének intervenciója folytán hétfőn ideiglenes megoldást nyert.

Hétfőn délelőtt, — a Lloyd vasárnapi gyűlésének határozata folytán, — a Szubotici Kereskedők és Gyárosok Egyesülete ötven tagu küldöttsége kereste fel Beslics Antal és Jakobsics Imre vezetésével Szubotica város főispánját és polgármesterét. A küldöttséget Gyorgyevics Dragoszláv főispán, Tabakovics Miklós helyettes-polgármester és Petrovics Koszta város főmérnök fogadta, akiket a Kereskedők Egyesülete nevében Beslics Antal megkért arra, hogy a város nyújtson módot a vámhivatal megfelelő elhelyezéséhez. A tanácskozások során Kladek István malomtulajdonos közölte, hogy a Szubotica-Kelebia vasutvonal mentén levő félbenmaradt malomépületében hajlandó négy kétszobás tisztviselőlakást a városnak rendelkezésére bocsátani ama vasuti tisztviselők számára, akik most a vasuti tcherpályaudvar irodaépületének emeletén laknak. Az így kiürülő lakásokban fogják az import-vámhivatalt elhelyezni. Gyorgyevics főispán kijelentette, hogy a város Aleksandrova-uccai házának második emeletét a város átengedi a vámhivatalnak a külföldi postacsomagok vámhivatala és vámraktára céljára. Ilyen módon sikerül a vámhivatal szétosztásával a szubotici fővámhivatalt megnagyobbítani és annak intenzívebb, gyorsabb működését Dimitrijevic vámvezérigazgató kívánsága szerint biztosítani.

Délután Risztics vámhivatali főnök, Petrovics Koszta városi főmérnök és Damjanovics Milán, a Lloyd titkára megtekintették a Kladek István által felajánlott lakásokat, amelyeket a tisztviselők elhelyezésére eljésen megfelelőknek találtak. Ezután felkeresték Mátics Szvetozár helyettes vasutigazgatót, aki beleegyezett abba, hogy a vasuti tisztviselők mostani lakását vámhivattal alakítsák át és a tisztviselők a Kladek-féle lakásokba költözzenek. Damjanovics titkár hétfőn este Beogradba utazott, hogy a megoldást Dimitrijevic vámvezérigazgatóval közölje

és ahhoz a vámvezérigazgatóság hozzájárulását megnyerje.

A vámvezérigazgató ígéretéhez képest Szubotica város vezetősége és a kereskedők számítanak arra, hogy a vámvezérigazgatóság újból visszahelyezi a vámhivatali vegyvizsgáló átvámolt és szaporítja a tisztviselők számát, hogy minden elvámolás a leggyorsabban megtörténhessen.

#### Mariborban vámolják el a postacsomagokat

Dimitrijevic vámvezérigazgató vasárnapi, elutazása előtt, úgy intézkedett, hogy a külföldről érkező postacsomagokat a jövőben, további intézkedésig a maribori fővámhivatalnál vámolják el. Csak a Magyarországról érkező csomagok vámkezelése történhet ezután Szuboticán. A vezérigazgató azal indokolta ezt az intézkedést, hogy a mostani helyiségben, a jelenlegi hivatalnok létszám mellett naponta legfeljebb csak száz csomagot lehet elvámolni, ezzel szemben minden nap hétnyolcszáz csomag érkezik Magyarországból, Csehszlovákiából és Ausztriából a szubotici vámhivatalhoz.

Ez az intézkedés, amely nagy költséget és idővesztést jelent a szubotici kereskedőknek, mindaddig érvényben marad, amíg a postai vámhivatal új helyiségébe nem költözik át. Időközben a vámhivatal a már régebben ideérkezett csomagok restanciáit fel fogja dolgozni.

#### Vámpalota, részvénytársasági alapon

A vámhivatal elhelyezésének közölt megoldása csak ideiglenes jellegű lesz, mert a vámvezérigazgatóságnak az a szándéka, hogy egy épületben helyezze el a vámhivatalokat és raktarakat. Szó van arról, hogy az állam megvásárolja az Antunovics-uccában levő Novák-féle palotát, amelyet erre a célra berendez. A legvalószínűbb megoldás azonban az, hogy a szubotici kereskedők a város és az állam támogatásával részvénytársasági alapon új, modern vámpalotát és raktarakat építenek, megfelelő vasuti sínhálózáttal, ahova a vagonokat az állomásról be lehet állítani. Ennek elhelyezésére a mostani tiszti otthon és lovarda telke jön figyelembe, amely a

vasut mentén fekszik és ez esetben a tiszti otthon számára a vasutigazgatóság és Szubotica város új, megfelelőbb modern hivat építtetne. A másik kombináció szerint az új vámhivatal a vasut területén a budapesti és szombori sínpar között épülne fel. E terv megvalósítása azonban még hosszas előkészítést és munkát igényel úgy, hogy most elsősorban a vámhivatal ideiglenes megnagyobbítását fogják végrehajtani a már közölt módon. A Szubotici Kereskedők Egyesülete mindamellett már most megkezdte az akciót az új vámpalota tervének előbbi megvalósítására.

## Megölte a fiát

### Családi dráma Hodságon

Noviszadról jelentik: Szombaton este véres családi tragédia játszódott le Hodságon. Gessler István vagyis nos hodsági gazda megölte fiát, Gessler Istvánt. A családi tragédia előzményei a következők:

Gessler József hónapokkal ezelőtt beleszeretett egy szegénysorsú hodsági leányba, akit feleségül akart venni. Az apja ellenezte a házasságot, mert azt akarta, hogy a fiu Hodságon nősüljön meg. Három hónappal ezelőtt azonban Gessler József apja beleegyezése nélkül is elvette a leányt, mire később az apa is megbékélt és magához vette a fiatalokat. Néhány héttel ezelőtt Gessler valami miatt megharagudott menyére és ettől a perctől kezdve napirenden voltak a veszekedések a családban. Szombaton este ismét heves jelenetek játszódtak le az após és menyek között, majd Gessler a veszekedés hevében meg is ütötte a fiatal menyecskét. Az asszony kiáltozásaira előkerült a fiatal Gessler is, aki felesége bántalmazása miatt felelősségre vonta apját. Erre újabb veszekedés támadt az apa és fiu között, ami csakhamar verekedéssé fajult. A felbőszült Gessler István kést rántott elő és keresztül vágta fia nyakát. A fiu összeesett és nyomban meghalt. Az öreg Gessler, amikor észrevette, hogy fiát megölte, elrohant a csendőrségre, ahol elmondva a történeteket, kérte letartóztatását. A csendőrség a gyilkos apát vasárnap beszállította a noviszadi ügyészség fogházába.

## Diplomáciai konfliktus

### Jugoszlávia és Ausztria közt

#### Az Ausztria javára optáltak ki akarják utasítani Jugoszláviából

Bécsből jelentik: Grünberger Alfréd dr. külügyminiszter a nagynémet képviselők egy interpellációjára kijelentette, hogy a jugoszláv kormány egyidő óta kiutasítással fenyegeti mindazokat, akik annakidején Ausztria javára optáltak. A jugoszláv kormány már áprilisban végre akarta hajtani a tervezett kiutasítást, az osztrák kormánynak azonban sikerült egy havi haladékot kieszközölni. Ez a haladék most jár le és az évtizedek óta a jelenlegi jugoszláv területeken élő osztrák állampolgárok kétségbe vannak esve jövőjük miatt. Az osztrák kormány mindent meg fog tenni, hogy a jugoszláv kormány elálljon szándékától.

Grünberger külügyminiszter e nyilatkozatával kapcsolatban bécsi tudósítónk arról értesül, hogy az osztrák kormány semmi esetre sem fogja tűrni az osztrák állampolgárok kiutasítását Jugoszláviából és máris elkészítette azoknak az Ausztriában élő jugoszláv állampolgárok listáját, akiket retorzióként nyomban kiutasít Ausztriából, ha a jugoszláv kormány tényleg végrehajtana a kilátásba helyezett rendszabályokat.

## A pucér szónok

Vuics képviselőt levétköztették a mokriai népgyűlésen

Becskekről jelentik: A földműves-párt mokriai nagygyűlését derűs incidens zavarta meg. Az ellenpárt hívei, akik a gyűlés megkezdése előtt nagy számban helyezkedtek el a hallgatóság soraiban, amikor Vuics Demeter földműves-párti képviselő a szónoki emelvényre lépett, fülsiketítő zajongásban törtek ki, majd Svadlakov Bogdan dr. községi orvos vezetésével megtámadták a szónokot, akit azonban egy újjal sem bántottak, hanem más — egészen újszerű — módon akadályozták meg beszéde elmondásában. Minthogy a zavaros helyzetben ugyanis melege kezdett lenni, előzőeken levétették vele a kabátját, azután a tüntetők közül egyesek arról gondoskodtak, hogy a mellény is lekerüljön róla, sőt előzőekenységükben odáig mentek, hogy a nadrágot is lehúzták a képviselő lábáról. Miután ezzel elkezdték visszavonulni az emelvényről és otthagyták a képviselőt a paradicsomi állapotokra emlékeztető öltözékében, hogy ha kedve van hozzá, kezdje meg beszédét.

A szónoklatra azonban a tüntetők visszavonulása után sem került sor, mert Levangács Milán jegyző felkérte az ádámkosztimös képviselőt, hogy halassza el beszédét jobb időkre. Vuics Demeter a jegyző szavaira kijelentette, hogy a maga részéről szívesen belegyezik a gyűlés elhalasztásába, mert amugyis rosszul érzi magát. Minthogy a képviselő lemondott arról, hogy a kormány politikájáról a meztelen igazságot ahhoz illő ruházatban tárja pártbívei elé, a gyűlés általános derűtség közben véget ért.

## Politikai gyűlések Bánáiban

Kikindáról jelentik tudósítónk, hogy Divac Nedelykó, a kerület szociáldemokrata képviselője vasárnap részt vett a kikindai szociáldemokrata-párt népgyűlésén. Divac három óras nagy tetszéssel fogadott beszédében vázolta a politikai helyzetet. A kerületben erősen szervezkedik a földműves-párt is. Kikindán a múlt héten volt földművespárti népgyűlés, vasárnap pedig Mokrinban. A mokriai népgyűlésen résztvettek Lázits Voja és Vuics Demeter földműves-párti képviselők is. A földműves-pártnak a kikindai kerületben Glavaski Csedó tanító lesz a listavezetője.

## Polgári ellenzéki párt alakul Magyarországon

A pártonkívüliek egyesülnek a Kossuth-párttal

Budapestről jelentik: A szétforgatott polgári ellenzék körében akciókat terveznek a Bethlen-kormányval szembenálló liberális polgári elemek egyesítésére. Az egyesülés kezdeményezőit az a felismerés készítette mozgalmuk megindítására, hogy a jelenlegi súlyos időkben a kormánynak nincs számottevő polgári ellenzéke, már pedig sem a szociáldemokraták, sem a fajvédők nem képviselhetik a liberális polgárság speciális érdekeit.

A pártonkívüli képviselőknek az a része, amely idáig sem volt hajlandó a kormány támogatására, azzal a tervvel foglalkozik, hogy belép a Kossuth-pártba, amely ilyenformán magja lenne a közeljövőben megalakuló egysé-

ges ellenzéki liberális polgári pártnak. Az erre vonatkozó tárgyalások már megindultak és sikerrel is kecsegtetnek.

Más kérdés, hogy ha megalakul az egységes polgári ellenzéki párt, meddig marad együtt? Az eddigi tapasztalatok azt mutatják,

## A rákosszentmihályi tömeggyilkos

Molnár-Tóth József a bíróság előtt

Budapestről jelentik: Hétfőn kezdte meg a budapesti büntetőtörvényszéken Leitner Emil táblabíró büntetőtanácsa a rákosszentmihályi tömeggyilkosság tárgyalását. A vádirat szerint Molnár-Tóth József meggyilkolta a vele intim viszonyban élő Köves Lipótnét, akit gazdag amerikai asszonynak tartott, előzőleg pedig vele egyetértésben egy sikertelen mérgezési kísérlet után egy fej- és szívlövéssel megölte az asszony apját, Lachmann Andrást, akitől 1700 dollárt rabolt. Ezután Puskás Albert és Kanizsai Dezső segítségével a kis Köves Gyulát gyilkolta meg, végül pedig az öreg Lachmann Andrást is egy nyakkendővel fojtotta meg.

Molnár-Tóth József vallomását azzal kezdte, hogy három gyilkosság elkövetésében bűnösnek érzi magát. Elmondta, hogy 1922 januárjában ismerkedett meg Köves Lipótnéval egy tőzsdeüzletből kifolyólag. Egy ízben az Országház-kávéházban kihallgatta, amikor Kövesné Rothen orvosnövendéktől mérget kért, aki azonban nem vállalkozott annak megszerzésére. Szóba hozta legközelebb az ügyet Kövesné előtt, aki lassankint közlékeny lett és elmondta neki, hogy rengeteg dollárral jött haza családjával Amerikából és meg akarja ölni a mostohaapját. Erre ő Bócz nevű ismerősétől közvetve biztos hatású rókamérget szerzett és odaadta Kövesnének, mert tudta, hogy ha a gyilkosság sikerül,

hogy a polgári ellenzék megannyi vezéri kvalitásokkal rendelkező tagja nem tudja alávetni magát a pártfegyelmeknek és valahányszor új kérdés merült fel a politika horizonton, a hasonló ellenzéki szövetségek mindig felbomlottak alkotó elemeikre.

a kezében lesz az asszony és kénytelen lesz neki fizetni. Ez a mérge azonban nem volt használható és ekkor Bócztól sztrichnint szerzett. Ezt előbb egy kutyán kipróbálták, majd rövid időre az öreg Lachmann eltilt. Azt mondták neki, hogy visszament Amerikába, de ő tudta, hogy mostohanlánya, Kövesné tette el láb alól. Ezt később meg is mondtotta Kövesnének, aki ekkor bevaloltta, hogy csakugyan megölte Lachmann Andrást, de nem a mérgeggel, hanem revolverrel főbelötte. Ő elhatározta, hogy nem jelenti fel az asszonyt, mert abból semmi haszna nem lenne. Elhatározta, hogy Kövesék rákosszentmihályi házára iratja. Segítségül vette maga mellé sógorát, Puskás Albertet, aki detektívnek adta ki magát és legigazoltatta Kövesnének, hogy ráijeszzen. Ezután igyekezett az asszonyt rábírní, hogy meneküljön az ország területéről, de mivel az asszony erre nem volt hajlandó, elhatározta, hogy megöli.

Elmondta ezután, hogyan gyilkolta meg Kövesné, majd elhatározta, hogy végez az asszony kislányával, Köves Gyulával és anyjával, Lachmann Andrásnéval is, mert félt, hogy ezek tudnak arról, hogy ő gyilkolta meg az asszonyt. Részletesen ismertette végül mindkét gyilkosság lefolyását.

Ezután a többi vádlott kihallgatására került a sor. A tárgyalást kedden folytatják

## A francia választásokon

a baloldali ellenzéki blokk győzött

Súlyos vereséget szenvedett Poincaré politikája

Párisból jelentik: Vasárnap, az orléáni szűz emlékünnepe napján zajlottak le a franciaországi képviselőválasztások a legnagyobb rendben, minden zavaró incidens nélkül. A választóknak csaknem a fele leszavazott, ami a francia viszonyokat tekintve, nagy szó, mert a legutóbbi választások alkalmával a választók hetven százaléka nem jelent meg az urnáknál. Összesen 16 kisebb párt küzdött egymás ellen, amelyek azonban két nagyobb szövetségbe tömörültek: a nemzeti szövetségbe és a baloldali blokkba.

A nemzeti szövetség Poincarét jelenti; választási diktátora Billet szenátor volt. A nemzeti szövetség az ugynevezett középpárt, amely a mérsékelt és jobboldali köztársaságiakat és a nacionalistákat egyesítette magában, szóval mindazokat, akik folytatni akarták Franciaország eddigi intranszigiens külpolitikáját.

A baloldali blokk az ellenzéki pártok szövetsége. Választási jel-szavuk a francia külpolitika gyökeres megváltoztatása volt. A két vezér: Édouard Herriot lyoni polgármester és Paul Painlevé párisi képviselő, mögöttük álltak az összes baloldali pártok: a köztársasági szocialisták, a Caillaux-féle radikálisok, az egyesült szocialista

pártok és a keresztényszocialisták. Az Action Française név alatt működő monarchisták és kommunisták nem csatlakoztak az egymással szembenálló két nagy párt-szövetség egyikéhez sem.

A választások előtt a nemzeti szövetség esélyei voltak nagyobbak, azonban a polgárok szavazatai — az eddig beérkezett jelentések szerint — a baloldali blokkot juttatták győzelemhez. Minthogy sem a nemzeti szövetség, sem az ellenzéki blokk nem alkotott szoros pártkeretet és a hozzájuk tartozó kisebb pártok az egyes departementokban hol közös listával, hol pedig önálló listákkal vettek részt, nem lehet egyelőre áttekinthető képet adni a választási eredményeknek. Az első hivatalos jelentés a határozott mandátum közül háromszázegy sorsáról számolt be, természetesen úgy csoportosítva az eredményeket, hogy a kormánytámogató pártokra nézve kedvezőbb legyen a kimutatás. Eszerint a nemzeti szövetség 125 mandátumot kapott a baloldali blokk 168 mandátumával szemben. A fennmaradt 8 mandátumot királypártiak kapták.

A nemzeti szövetség százhuszonöt mandátumának megosztása: jobboldali köztársaságiak

63, mérsékelt köztársasági 41, disszidens-radikális 21. A baloldali blokk százhatvannyolc mandátumának megosztása: radikális szocialista (Caillaux-párti) 82, köztársasági szocialista (Briand-párti) 20, egyesült szocialista (ezek a tulajdonképpeni szocialisták, vezérük Leon Blum) 58, kommunista 8.

Azokban a kerületekben, amelyekből még nem érkeztek be a választási eredmények, mindenütt a baloldali blokk listái vezetnek. Malvy volt belügyminiszter, akit az állami törvénysek öt esztendői fegyverháza itélt hazadrulás és németbarátság címén, radikális szocialista programmal bekerült a parlamentbe. Megválasztották Renaudel szocialista képviselőt is. Tardieu, a Poincarét támogató jobboldal vezére kibukott és ez a sors érte Clemenceau volt titkárát, a hírhedt Mandell is, akit pedig zsidó létéről a bordenaxi püspök pástörlevelében ajánlott a hívők figyelmébe.

(Radio.) Párisból jelentik: Hétfőn este a választási eredmények összegezése után megállapítás nyert, hogy a baloldali blokk harminc mandátummal győzött a jobboldallal szemben.

## Feloszlatták

a magyarországi Kossuth-párt zászlóbontó gyűlését

Vámbery Rusztem nem fejezhette be beszédét

Budapestről jelentik: Az angyalföldi Kossuth-párt vasárnap délelőtt alakuló gyűlést tartott egyik Hungaria-uti vendéglőben. Tizenöt rendőrhét rendőrtisztviselő vezetésével helyezkedett el már jóval a gyűlés megkezdése előtt a helyiségben. A helyi pártelnök megnyitó beszéde után Rupert Rezső, az országos Kossuth-párt elnöke ismertette a párt programját. Történelmi visszaillesztést vetett a közelmúltak eseményeire és a párt programját és törekvéseit a mai helyzetbe igyekezett beállítani. Utána gróf Batthyány Tivadar beszélt a vámtarifa kérdéséről. Amikor azt a kijelentést tette, hogy a fajvédőket és Gömböst jelentéktelen embernek tartja, Bede rendőrtanácsos figyelmeztette a szónokot, hogy ilyen hangnemben ne folytassa beszédét, mert nem tűrheti, hogy jelen nem levő egvénekről így nyilatkozzanak. Ezután Nagy Vince beszélt és eleinte gazdasági témákat érintett, majd pedig Bethlen miniszterelnöknek a királykérdésben tanúsított magatartását kezdte bírálni. Az ügyeletes rendőrtanácsos erre hirtelen megvonta tőle a szót.

Vámbery Rusztem volt a következő felszólaló, de csak egy mondatot mondhatott:

— Ilyenkor tavasszal, ha kimegyünk a ligetbe, ott a bokrok és fák között szerelmes párokat látunk összeölelkezve sétálni... Ezt látva megjelenik lelkeszemeim előtt Bethlen István miniszterelnök képzelt alakja, aki szerelmesen összeölelkezve sétál az abszolutizmussal...

Tovább nem beszélhetett, mert az ügyeletes rendőrtisztviselő hirtelen és energikusan félbeszakította:

— Nem engedem tovább beszélni, a gyűlést ezennel főlöszlatom.

A készenlében álló rendőrök nyomában megkezdtek a helyiség kiürítését, pedig még a szónokok listájára Buza Barna és mások voltak feliratkozva. Az általános lármát Rupert Rezső szava harsogta keresztül:

— Ez a legjobb programbeszéd, hogy miért kell a Kossuth-párt. Köszönjük!

## Véres mulatság

### Somborban

Leszurtak egy legényt a bunyevác-bálon Szomborból jelentik: A szombori Bunyevác Kör vasárnapi táncmulatságán véres események játszódtak le.

A Kör helyiségében, ahol a mulatság folyt, este negyed 10-kor részegen beállított két katona és pár tamburás kíséretében Laloševics Vladimir fiatal rovtomultu egyén, aki mindenáron be akart jutni a táncterembe. A mulatság rendőrei látván, hogy a társaság erősen felöntött már a garatra, udvariasan kitésekeltek Laloševicset és barátait, akik azonban rövid idő múlva újra megkísérelték, hogy a terembe befurakodjanak. Egy óvatlan pillanatban Laloševicsnek az egyik katonával sikerült végre az éber rendőröket kijátszva, a táncoló közövegülni, akik éppen valcert táncoltak tamburás-zenére. Laloševics odament a zenészekhez és felszólította őket, hogy a valcert hagyják abba és játszanak kólót, mert ez a nemzeti tánc. A rendezők közül Kolics Stipán igyekezett a kötekedő embernek megmagyarázni, hogy a táncok olyan program szerint következnek, amelyet a rendőrség jóváhagyott, de Laloševics továbbra is követelőzött, sőt Kolics rendezőt, aki kérte, hogy a mulatságot ne zavarja — többször arcultította. Az inzultus nagy riadalmat okozott a közönség körében, annál is inkább, mert a garázdá legény elővette bicskáját és rá akart rohanni a rendőrökre. Laloševics azonban katonatársa valahogy megfékezte és le akarta tuszkolni a teremből. Kifelé menet, a dühögő részeg belekötött Jurisics József huszonöt éves asztalossegédbe, aki a színpad előtt tartózkodott. Először szó nélkül arcultáta békésen álldogáló asztalossegédet, majd amikor az el akarván kerülni a verekedést és az ajtó felé indult — késével hátulról háromszor megszúrta. Jurisics, aki súlyos sérüléseket szenvedett, nyomban összeesett, a támadók pedig a nagy zürzavarban elmenekültek.

A rendőrség Laloševicset hétfőn letartóztatta. Jurisicsot életveszélyes sérüléseivel a kórházba szállították.

## Négyszázhatvan

### millióval

### megszökött egy bankigazgató

#### Zichy János gróf kosztépénzületei

Budapestről jelentik: Zichy János grófnak, az ismert politikusnak titkára hétfőn följelentést tett a rendőrségen Piermann Gyula, a Budapesti Bank igazgatója ellen, aki a gróftól — a följelentés szerint — háromszázötven millió koronával megkárosította és megszökött.

Zichy gróf, mint most kiderült, rendszeresen foglalkozott kosztépénzületekkel, amelyeket a Budapesti Bank, illetőleg Piermann igazgató útján bonyolított le. Összesen háromszázötven millió koronát kosztoltatott magas kamat mellett Piermannál, aki az átvett összegekről mindenkor a bank levélpapírosán szabályszerű pecséttel és a cégszerű két aláírással ellátott elismervényt adott. Néhány nappal ezelőtt a gróf külföldre akart utazni és ebből az alkalomból nyolcvan milliót rövid terminusra felmondott, azonban Piermann az összeg kifizetéséig addig halogatta, amíg a gróf végre is a pénz nélkül utazott el. Titkára a gróf elutazása napján fölkereste Piermannat a bankban, hogy visszakövetelje tőle a felmondott összeget, azonban a bankigazgató ezen a napon már meg sem jelent irodá-

jában. Telefonáltak lakására, ahol azt a felvilágosítást adták Piermannról, hogy elutazott Budapestről; ilyen előzmények után feltörték íróasztala fiókját, ahol egész csomó levelet találtak a bank hivatalos papírosán a cégjegyzésre jogosított igazgatók hamisított kézjeggyel. Rögtön megvizsgálták azokat a nyugtákat, amelyeket Zichy gróf kapott kosztba adott

millióról és ezekről az elismervényekről is kiderült, hogy hamisítványok. Piermann a bank nevében fölvevett milliókat nem fizette be a pénztárba, hanem előzsdézte, egy részét pedig elmulata.

A megszökött bankigazgató ellen — aki újabb följelentések szerint még százötven milliót sikasztott — körözölevelet adtak ki.

## Magyarország keresi a kisantanthoz való közeledést

### Praznovszky Iván nyilatkozata

Magyarország jövő külpolitikai irányairól nyilatkozott Praznovszky Iván volt párisi követ, külügyminiszteri osztályfőnök. Többek közt a következőket mondta:

— A ma legnehezebb külpolitikai problémánk volt a külfölddel való közvetlen kapcsolat megteremtése. Meg kellett találnunk az utat, vagy a kisantanton keresztül a nagyhatalmakhoz, vagy a nagyhatalmakon keresztül a kisantanthoz. A nagyhatalmak rendszerint arra utasítottak minket, hogy a kisantanttal közvetlenül tárgyaljunk, amit elérnünk akkor nem sikerült. Csaknem teljes politikai és gazdasági bojkott volt az, amelyben akkor Magyarország élt és legfontosabb célkitűzésünk csak az lehetett, hogy ennek a türheteit és elviselhetetlen bojkottnak végét vessünk.

— A mai magyar politika folytatása csak az lehet, hogy most már meglévő

a bázisunk, igyekezzünk közvetlenül a kisantanttal is baráti és szomszédi jóviszonyt teremteni. Bármennyire is fájdalmas a múlt, meg kell találnunk az érdekelt államoknak a módot arra, hogy becsületes és őszinte megegyezéssel a feltékenység, az érzékenység és minden más egyébként érthető indulat félretételével lehetővé tegyék egymás számára a normális mindennapi élet folytatását és kölcsönös jóakarattal elkerüljék a surlódásokat, felületeket.

— A passzivitás, a duzzogás politikája meddő és nem vezethet eredményekre.

A magyar közszellem változásának mindenesetre örvendetes jele, hogy hivatalos helyről ismételt, szinte nap-nap után hangzanak el ilyen nyilatkozatok, amelyek a megértés és kiengesztelődés szükségességét hirdetik.

## Csaruga a vádlottak padján

Az osijeki törvényszék megkezdte Csaruga bűnügyeinek tárgyalását Bünlajstromának felolvasása egész napon át tartott

— A Bácsmegyei Napló osijeki munkatársának telefonjelentése —

Hétfőn délelőtt 9 órakor kezdte meg az osijeki törvényszék Csaruga-Sztaniszlav Jován, a szlavóniai rablóvezér és tizenhárom bűntársa bűnügyének tárgyalását. Már reggel nyolc óra előtt valóságos népvándorlás indult a törvényszék palotája felé. Mindenki megkísérelte, hogy a nyárdekkességű bűnügy tárgyalására bejuthasson. De a terembe csak jeggyel lehetett bejutni. A tárgyalóterem így is zsúfolásig megtelt közönséggel, melynek soraiban nagyon sok nőt lehet látni.

Kilenc óra előtt néhány perccel vezetett be kilenc szuronyos csendőr Csarugát és tizenhárom vádlott társát. Pripics Pavlet, Szulencsics Lukát, Drežgics Markót, Sikics Stevánt, Kovacsics Karlót, Krmpotics Lázárt, Bojanovics Markót, Mihajlevics Nikolát, Selt-hoffer Ivánt, Gyurkovics Gyurót, Popics Nikolát és a két Loncsár-testvért. Csaruga és három rabló-társa kezén és lábán súlyos vasban lép a terembe. A rablóvezér feltűnően elegánsan van öltözve, öntelten foglal helyet a vádlottak padján és szemmel láthatóan tetszik neki a nagy érdeklődés. Az egész tárgyalás alatt mosolyogva tekintget körül a teremben. A többi vádlottak megtörténülnek helyükön.

Csaruga és bandájának védelmét nyolc védő látja el. A tárgyalásra, — amely előreláthatóan három hétig tart, — hatvan tanút idézett meg a bíróság.

Kilenc órakor lép be a bíróság. Először a vádlottak nacionálját veszik fel, ami félóra hosszat tart. Ezután Csaruga védője kéri, hogy a négy megláncolt vádlott bilincseit a tárgyalás ideje alatt távolítsák el. Tomics államügyész ezt ellenzi, tekintettel a vádlottakat terhelő súlyos vádakra és arra, hogy tartani lehet a szokási kísérletől. A bíróság rövid tanácskozás után a védő kérelmét elutasítja.

### A bünlajstrom

A vádirat felolvasása következett ezután, ami egész napon át tartott. A bűnügy aktái tizenkét kötet nyomonak, a vádirat maga hatalmas aktakötet.

Az államügyész négy rendbeli rabló-

gyilkossággal, nyolc gyilkossággal, tizenöt rablóssal, többrendbeli zsarolással és szemérem elleni erőszakossággal vádolja Csaruga-Sztaniszlav Jován. Bűntársai ellen a gyilkosságokban és rablásokban való bűnrészesség miatt emelték vádat. Csarugára és hat bűntársára halálbüntetést kér az ügyész.

A vádirat szerint Csaruga gyilkosság miatt már egyszer négy évi börtönrre volt ítélve, azonban az 1919-ik év végén megszökött a mitrovicai fegyházból. Ettől az időtől kezdve állandóan rettegésben tartotta Szlavóniát és szervezett rablóbandája élén több gyilkosságot és rablást követett el. 1920. június elején tünt fel Csaruga bandájával és két hónap alatt öt utonállást követett el. 1920. augusztusában egyik rablótársát agyonlőtte és a holttestet elásta. Októberben a Guttmann-cég nova-bukovicai raktárát fosztotta ki. Október végén Rekitovei határában a cigánytelepet támadták meg és a támadásnál egy cigányt agyonlőttek. 1921. májusban a Szlavez fakereskedelmi részvénytársaság tisztviselőitől, akik munkákifizetésre az erdőbe mentek, negyven ezer dinárt raboltak el. 1921. júniusában Csaruga Mihajlevicsben agyonlőtte Sijola Franjo csendőrt, aki felismerte és le akarta tartóztatni. Júliusban Nova-Bukovica mellett egy tanyát rabolt ki. Augusztusban Bukovicián az országuton több földmivest kirabolt. Szeptemberben Cserálte mellett a mezőn erőszakot követett el egy fiatal leány ellen. 1922. július elején Ostrosincben agyonlőtte és kirabolta Krisztek István gazdát. 1923. április 20-ikán Srednjanciban Fuchs Bernát kocsmáros megátámadták, őt és feleségét bilincsekbe verték és kirabolták. 1923. június 16-án a nasici tannin-gyár gyurgyenováci telepének pénztárnokát Koska és Budinci községek között megátámadták, a nála levő negyven ezer dinárt elrabolták és a pénztáros kíséretében levő Tintov Simon csendőrörmestert súlyosan megsebesítették. A csendőrörmester később bele is halt sérülésébe. Ugyanez év augusztus havában Dubkava községben bandájával több

parasztot megátámadott és kirabolt. 1923. szeptember 27-én Gunja községben Platt Henriket támadta meg, akinek pénzt és ékszereit rabolta el. Október 17-én Ivánkovon Ausländer Dávid kereskedőt rabolta ki. Ezenkívül több kisebb rablást követett el a községben. November 10-én Tompovciben Birkmayer Ferenc erdész lakását rabolták ki, az erdészt meggyilkolták, feleségét pedig súlyosan megsebesítették. Birkmayerné most is betegesen fekszik az egyik bécsi szanatóriumban.

A két Loncsár-testvért és Rupesics Jován földmivest pártolással vádolja az ügyész azért, mert Csarugát és bandáját rejtgették és bujdosásaik közben élelemmel látták el őket.

A vádirat felolvasása után — mely este 6 órakor ért véget — az elnök a tárgyalást felfüggesztette. A következő tárgyalás kedden lesz, amikor is Csarugát hallgatja ki a bíróság.

## Szivenlőtte magát

### egy szombori katonatiszt

#### Arsenovic volt főjegyző fia öngyilkos lett

Szomborból jelentik: Arsenovic Boriszláv hadnagy — Arsenovic Nikola volt vármegyei főjegyző fia — vasárnap éjjel az apjának Stáparski-uca 4. szám alatti lakásán öngyilkossági szándékkal szivenlőtte magát.

A fiatal, huszonhárom éves hadnagy, aki Szomborban közszeretettnek örvendett, a katonai akadémia elvégzése után a beogradi testőrségben szolgált. Fél évvel ezelőtt felettes katonai hatóságai, a saját kérelmére a 7-ik gyalogezredhez helyezték át Szomborba, ahol szülei laknak. Általában mindenki vidám, jókedélyű embernek ismerte, aki élénk társasági életet élt. Az utóbbi időben tisztársai előtt több ízben tett olyan kijelentést, hogy ha megunja az életet — főbelövi magát, de minthogy kedélyállapotában semmi defektus nem mutatkozott, nem vették komolyan a fiatal hadnagy kijelentéseit. Szülei sem vettek rajta észre semmi változást; vasárnap estét is jó hangulatban nőtésivéreivel együtt otthon fölötté, akikől éjjel 11 órakor elbucszván, bement szobájába, ahol egy órával ezután szolgálati revolverével mellbe lölte magát. A fiatal tiszt még életben volt, amikor szülei a dörrenésre berohantak hozzá. Nyomban orvosért küldtek, aki megállapította, hogy a lővés a szívburkolatot sértette meg és súlyos belső zúzódásokat okozott. A fiatal hadnagy, akit a szülei lakásán ápolnak, élet-halál közt lebeg.

Az öngyilkos tiszt levelet nem hagyott hátra, csupán egy kis cédulát találtak asztalán, amelyre felírta tartózkodását — pár ezer dinárt — és arra kérte benne az édesapját, hogy tartozásait fizesse ki. Miután a cédulára felírt összeg nagyon csekély, kétségtelennek tartják, hogy nem adóssággal miatt követte el az öngyilkosságot. A legvalószínűbb az a feltevés, hogy szerelmi bánat miatt akart megválni az életől.

### FEHÉR, FOLTMENTES

kék és fekete árnyalat nélkül csak az a

## TÜKÖR

marad, amelyet

## "VITRUM"

NOVISAD, FUTOŠKI PUT 84. SZ.

készít békobeli minőségben, garanciával. — Csakis oly üvegeknek, butorkészítők és butorárosok kérjenek árajánlatot, akik ezen hivatásukat igazolni tudják

## A királyhalmi tragédia epilógusa

Urbán Mátyás előtt kihirdették a semmitőszék ítéletét

Hétfőn játszódtott le a királyhalmi véres tragédia utolsó felvonása a szubotical törvényszék előtt.

Emlékeztet az a véres esemény, a mely 1922. év március 12-ről 13-ra hajó éjszakán Királyhalmon lejátszódtott. Lakó Sándor szökevényes és feleségét Lakó Piroszt fejszeapásokkal meggyilkolták. A házaspár 12 éves kis fiát, Sándort pedig — szintén több fejszeapással — megsebesítették és a kis fiu három-négy heti szenvedés után a szubotical kórházban meghalt, anélkül, hogy egy percig is visszanyerte volna eszméletét.

Izgalmas nyomozási és vizsgálati eljárás indult meg, amelynek során a meggyilkolt Lakó Sándor szolgálójának, — az akkor 18 éves — Urbán Mátyás bevallotta, hogy a háromszoros gyilkosságot ő követte el, és a borzalmas bűnténybe bele keverte a meggyilkolt testvérbátyját, Lakó Mihályt is.

Két napig tartó főtárgyalás után a törvényszék Urbán Mátyást gyilkosságért, rablási kísérletért és gyújtogatásért 15 évi fegyházra ítélte, Lakó Mihályt pedig fölmentette. Az ítéletet a noviszedi ítélőtábla is helybenhagyta.

Ezután a legfelsőbb bíróság elé került az ügy, mely a semmitőszék panaszok elutasításával az ítélőtábla ítéletét megerősítette.

Hétfőn délelőtt hirdette ki Pavlovics István törvényszéki elnök a semmitőszék ítéletét Urbán Mátyás előtt. Szuronyos börtönőr kísérte a szürke rabruhába öltözött, sápadt Urbánt a tárgyalási terembe.

Pavlovics elnök kihirdette ezután a legfelsőbb bíróság ítéletét. Urbán elsápadt, ajkai mozogtak, de nem szólt egy szót sem.

A börtönőr kiviezta a teremből a tizenöt évi fegyházra ítélt fegyencet, akit — bűnténye kitértése végett — a mil-rovicai fegyházba fognak szállítani.

## Kalandor-betörőket

fogott el a sombori rendőrség  
Három ország rendőrsége kereste

Szomborból jelentik: Két régóta keresett betörő került vasárnap éjjel hosszú hajszá után a sombori rendőrség kezére.

Hegedűs József és Knyezsevics István szombori fiatalemberek ellen több betörés és lopás miatt van eljárás folyamatban. Knyezsevics még 1923 tavaszán Vojnic István fűszerkereskedő üzletébe szegődött kútunak. Egy alkalommal kiküldötték az egyik félhez inkasszálni. Knyezsevics a cégnek járó huszonötezer dinárt fel is vette, de nem szolgáltatva át főnökének, hanem barátjával, Hegedűssel együtt, akinek ekkor már több lopás terhelte lelkét, megszökött Magyarországra. Innen Ausztriába mentek át rendes utlevéllel, ahol Viissing községben telepedtek le. De csakhamar meggyűlt a bajuk az osztrák rendőrséggel is, mert a falubeliek tömeges feljelentést tettek ellenük csalás és lopás miatt. A rendőrség ekkor áttoloncolta őket Budapestre, ahol Knyezsevicsék felháborodottan tiltakoztak fogvatartásuk ellen, jugoszláv állampolgárságukra hivatkoztak és rögtön szabadlábrahelyezésüket követelték a magyar rendőrségtől. Felmutatták Amerikába szóló utlevelüket is és felkérték a kihallgatást végző rendőrkapitányt, hogy az utlevelüket láttamoztassa a jugoszláv konzulátuson. A budapesti jugoszláv konzul azonban előbb érdeklődött a beogradi belügyminisztériumban kilitük iránt. Innen aztán a sombori rendőrség információja alapján azt az értesítést küldték, hogy mindkettő körözött betörő, mire a budapesti rendőrség úgy határozott, hogy kiadja őket a jugoszláv hatóságoknak. Magyar csendőrek kíséretében szombaton hozták le mind-

kettőt Kelebiáig, ahol kiugrottak a vóhatból és eltűntek a közeli erdőben.

A sombori rendőrség vasárnap arról értesült, hogy a két szökevény hazatért Szomborba. Vasárnap éjjel erős rendőri

készültség fogta körül Knyezsevics Ljubljanska utcai lakását, ahol mindkét betörőt, rövid küzdelem után, elfogták és megvasalva bevitték őket a rendőrségre.

## A kisantant és Olaszország hiúsították meg a kisebbségek nemzetközi konferenciáját

Radics István nyilatkozata a politikai helyzetről

Bécsből jelenti tudósítónk: Radics az elmúlt héten nyilatkozatot adott a beogradi „Pravda“-nak, amelyben kijelentette, hogy a kisebbségi konferencia eszméjének nem ő az apja. Akik Radics eddigi bécsi működését figyelemmel kísérték, azok nyomban kétségbe vonták a „Pravda“-ban közölt nyilatkozat szövegének pontosságát, mivel az éles ellentétben állt Radics eddigi nyilatkozataival. Ezért szükségesnek tartottuk ismét a horvát parasztszervezethez fordulni, aki a következőket mondotta:

— A kisebbségek konferenciája nem volt az én eszmém. Az egész világon elszórt és egyre szaporodó emigránsok fejében született meg. Románok, ruthének, németek és mások jöttek hozzám és kikérték véleményemet egy ilyen konferenciáról. Én beleegyeztem, azonban csakis a következő feltétellel: *Mindenekelőtt semmiféle irredenta politika!* A második feltétel az volt, hogy a konferencia nyilvánosan tartsa üléseit mindenféle titkos politizálás mellőzésével. A harmadik feltétel és egyuttal a konferencia főcélja, olyan bázis teremtése, amely biztosítaná a kisebbségek szabadságjogait a népszövetség oltalma alatt.

— Mikor azonban a kisantant és Olaszország a tervről értesültek, nagy idegesség fogta el őket. Főként Csehszlovákia mozgatót meg mindent a konferencia megakadályozására. Hogy miért épp engem kértek fel a kisebbségi konferencia összehívására, azt nehezen mondhatom meg. Mi horvátok ugyanis nem is vagyunk kisebbség, számbeli erőnknel fogva abban a helyzetben vagyunk, hogy *összes követeléseinket parlamentáris uton valósíthatjuk meg.* A konferenciának Prágában kellett volna összejönnie, most azonban immár végleg elmarad. Sajnos, a középeuró-

pai és balkáni államok politikáját az emigránsok zavarossá teszik. Az emigránsoknak külföldön is élniök kell valamiből, tehát mi sem természetesebb, minthogy onnan veszik a pénzt, ahol kínálják és engedik magukat felhasználni mindenféle politikai manőverre.

A jugoszláv politikai helyzetről a következő érdekes kijelentéseket tette Radics:

— A horvát parasztpárt memorandumáról a külföldi sajtó a legkülönbözőbb híreket közölte. A memorandumot május 1-én kellett volna nyilvánosságra hozni. Ez azonban technikai okokból sajnos nem volt lehetséges. Másnap Zagrebből azt telefonálták nekem, hogy *a kézirat nyomdából nyomtalanul eltűnt.* A következő napon egy titokzatos ismeretlen, eddig még nem sikerült kinyomozni kilitét, Zagrebből elhívott és »pártom nevében« közölte, hogy a manifesztum a mi érdekünkben nem jelenhet meg. Erre azután, mint ismeretes, Zagrebben elkobozták, a beogradi lapok azonban a fontosabb részleteket akadálytalanul leközölheték.

— Pasics mindinkább magára marad. Utolsó kortesbeszédének alig kétezer hallgatója akadt. Később azonban már négyszázan sem voltak, akik az ő gyűléseire elmentek volna. *Pasics helyzetének javítása érdekében mostan valamilyen formában egész Horvátországról le akar mondani Olaszország javára.* Ezáltal, de egyéb okok által is Pasics a parlamentben lehetetlenné tette magát, 313 képviselő közül már csak 125 van mögötte.

Végül kijelentette Radics, hogy ha a kormányváltozás kedve szerint fog megtörténni, visszatér Zagrebbé, ha nem, Londonba utazik, ahol sok barátja van. Azt a reményét fejezte ki, hogy száműzetése rövidesen véget ér.

## Nincsenek ellentétek

a vajdasági radikálisok és a kormány között

A kormány orvosolja sérelmeiket — Nem vezethet pártszakadásra a kormányválság bármilyen megoldása

A vajdasági radikális pártszervezetek tartományi választmánya — mint a »Bácsmegeyi Napló« röviden már jelentette — legutóbbi ülésén foglalkozott a vidéki pártszervezetek sérelmével és elhatározta, hogy a kormánytól kérni fogja a vajdasági radikálisok kívánságainak sürgős teljesítését. Ezzel a határozattal a vajdasági radikálisoknak régi elégedetlensége jut kifejezésre. Arra vonatkozólag, hogy milyen sérelmek ügyében kívánnak a vajdasági radikálisok Pasics miniszterelnöknél intervenálni, a következő információt kapta munkatársunk a szubotical radikális-párt egyik vezetőjétől:

— Nincsen szó olyan sérelmekről, amelyek súlyosabb ellentéteket támasztanának a vajdasági radikálisok és a kormány között. Akik így akarják beállítani a kérdést, azok vagy tévednek, vagy tendenciózusan járnak el. A legteljesebb egyetértés mellett is vannak azonban bizonyos sérelmeink, amelyeket már nem egyszer tudomására is adtunk a kormánynak. Elsősorban az agrárre-

form ügyét akarjuk végre tisztázni, mert ebben a kérdésben eddig minden sürgetésünk hiábavalónak bizonyult. A mi agrárreform-javaslatunk olyan, hogy az abban foglaltak a legteljesebben összeegyeztetik a vajdasági érdekeket a pártdekekkel és érthetetlen, hogy eddig a kormány mégsem akarta akceptálni fel-fogásunkat. Most azonban már *garanciáink vannak arra, hogy az agrárkérdést a legrövidebb időn belül rendezni fogja a kormány s ez a rendezés honorálni fogja a vajdasági radikális képviselők kívánságait.*

— Vannak azonban a vajdasági pártszervezeteknek más sérelmeik és kívánságaik is. Elsősorban az, hogy a kormány a Vajdaságot érintő kérdések elintézésénél fordítson több figyelmet a vajdasági radikálisoknak véleményére. Sérelmünk az is, hogy a vajdasági kerületi főispánok hatáskörét az utolsó időben a kormány erősen korlátozta. Azt kívánjuk, hogy a speciálisan vajdasági vonatkozású kérdések el-

intézésénél a kormány biztosítson nagyobb hatáskört a vajdasági kerületi főispánok részére. Mindezekben a kérdésekben véleményünk szerint a kormány minden nehézség nélkül teljesíteni fogja kívánságainkat, mert a kormány is belátja igazunkat.

Arra a kérdésünkre, hogy politikai tekintetben nincsenek-e ellentétek a kormány és a vajdasági radikálisok között és hogy mi igaz azokból a hírekből, hogy a vajdasági radikálisok nagyrésze a koncentráció híve, a következőket mondotta informátorunk:

— Semmi alapjuk nincs azoknak a híreknek, mintha a vajdasági radikálisok elégedetlenek volnának a kormány politikájával. Tény az, hogy a vajdasági radikálisok között sok híve van a koncentrációnak. Ennek az álláspontnak a hirdetői azt vallják, hogy a mai zavaros politikai helyzetben a legteljesebb békét és konszolidációt az erők összefogása hozhatná létre és különösen mi, a vegyes nemzetiségű Vajdaság lakói tudjuk jól, hogy elsősorban az állam érdeke volna a pártok együttműködése. Ez azonban nem jelent azt, hogy ne biznánk a legteljesebb mértékben a kormány politikájának a helyességében. A vajdasági radikálisok egyrésze bármilyen szívesen is venné a koncentrációs kormány megalakulását, lehetetlennek tartja, hogy az ellenzék súlyos feltételeit a radikális-párt teljesítse és így — ha a koncentráció lehetetlenné válik — szívesen járulunk hozzá az új választások kiírásához is. Szó sincs tehát arról — amit különösen az ellenzék sajtó szeretne elhitetni — hogy a kormányválság megoldása okot szolgáltatna a radikális-párt szakadására.

Informátorunk kijelentette végül, hogy a vajdasági radikálisok kívánságait memorandumba foglalva már a legközelebbi napokban átnyújtják Pasics miniszterelnöknek.

## HIREK

— A szerkesztőségű. Néhány nappal ezelőtt bejelentettük Deitre János dr. kollégánknak azt az elhatározását, hogy kilép a Bácsmegeyi Napló szerkesztőségének kötelékéből. Most örömmel és megnyugvással jelenthetjük, hogy a bölcs belátás elhárította azokat az akadályokat, amelyek Deitre János dr. további újságírói működésének útját állották s kiváló és nagybecsült kollégánk visszatért a Bácsmegeyi Napló szerkesztőségébe.

— Kinevezés. Noviszadról jelentik: Dr. Roth Lázár volt gimnáziumi tanárt a kultuszminisztérium a beogradi grand rabbinátus titkárának nevezte ki.

— Véres választások Japánban. Tokióból jelentik: Vasárnap mentek végebe a japán képviselőválasztások. A szavazás eredménye még nem ismeretes. Az ország több részéből hírek jöttek, hogy véres összeütközések voltak a pártok között. A hivatalos jelentések tiz halotról és igen sok sebesültről emlékeznek meg.

— Átszervezték a Srnaót. Noviszadról jelentik: A vajdasági Srnaó-egyesület átszervezték és új elnökül Bujosevics Radovánt választották meg.

— Apad a Duna. Budapestről jelentik: Az idén már másodszor esett meg, hogy alig pár nappal a Duna vizállásának kulminációja után újabb áradás következett be. Az elmúlt hét nagy esőzései következtében a Duna felső szakaszáról hatalmas víztömegek hőmpolyogtak lefelé és vasárnap harmadszor lepte el Budapestnél az alsó rakpartot a víz. A Duna felső szakaszáról azonban már azt jelentik, hogy megkezdődött az apadás. Bécs fölött már hétfőn alacsonyabb volt a Duna. A mostani áradás így semmi veszélyt nem jelent.

— **Éjszakai rablóátadások Szomborban.** Szomborból jelentik: Vasárnap éjjel Szudarevics Milorád korcsmáros lakásába ismeretlen tettesek behatoltak, az udvarra nyíló ajtót felfeszítették, rááramtak az alvó korcsmárosra és pénzt követeltek. Szudarevics revolvert fogott a rablókra, akik erre elmenekültek. Ugyancsak vasárnap éjjel két ismeretlen utonálló megtámadta Szudarevics György géplakatos az utcán, amint hazafelé tartott. Szudarevics segítségért kiáltott és futásnak eredt, mire az utonállók üldözni kezdték, de egy rendőrorjárat közeledésére elmenekültek. A nyomozás megindult.

— **Elhalasztották a suboticei Lloyd olaszországi kirándulását.** A Suboticei Kereskedők Egyesülete május közepére tervezett olaszországi kirándulását a kereskedők nagy elfoglaltságára tekintettel elhalasztották. A kirándulást előreláthatóan az ősszel fogják megtartani.

— **Elítélt rendőrzmester.** Becskerekéről jelentik: A becskereki törvényszék hétfőn tárgyalta Jasics Milán kumáni rendőrzmester bűnügyét, aki a tordai vásáros asszonyoktól elvette áruikat. A bíróság Jasicsot hivatalos hatalommal való visszaélésért és zsarolásért öt évi börtönrre ítélte.

— **Szerencsétlenség a Dunán.** Noviszadról jelentik; **Fuksz József** palánkai borkereskedő kocsin bort akart átszállítani a Dunán. Amikor a gőzkomp a Duna közepére ért, a lovak megbokrosodtak és a kocsit a rajta ülő **Fukszal** belefördítették a vízbe. A kompon tartózkodó **Fukszot** kimentették. A lovak azonban a vízbe fulladtak.

— **Dr. Madzsar József** visszatért **Budapestre.** Budapestről jelentik: **Dr. Madzsar József** egyetemi magántanár háromévi külföldi utazásból vasárnap este a Lécsi gyorsral Budapestre érkezett. **Dr. Madzsar József** ellen az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló törvény alapján indítottak volt eljárást azért, mert a vád szerint ő továbbította **Szász Zoltán** cikkeit **Garami Ernő** és **Lovász Márton**nak Bécsben kiadott és azóta megszünt „Jövő” című lapjának. **Madzsar József** már hétfőn jelentkezett **dr. Sztrache Gusztáv** főügyésznél és a soros vizsgálóbírónál, hogy az ellene folyamatban levő ügyben a bíróság rendelkezésére álljon.

— **Csempészet koldusruhában.** Maramaroszigetről jelentik: A határmenti állambiztonsági hivataloktól névtelen levél figyelmeztette, hogy Csehszlovákiából egy gyanús idegen **koldusruhában és igazolványok nélkül rendszeresen átjár a határon.** Az állambiztonsági hivatal emberei a figyelmeztető levél nyomán letartóztatták az idegent, aki először tagadni próbált, de a vallatás során bevallotta, hogy **Raab Alajosnak** hívják, gazdag csehszlovák kereskedő és gyakori látogatásait mint csempész tette meg. Megmotozása alkalmával az ócska ruhába varrva találtak is nála tizenkilenc darab huszoronás aranyat.

**Butorok, ebédlők, hálók, uriszobák** raktáron legolcsóbban **Brauchler**nál **Subotica, Halbiac.**

— **Bécsben elfogott fonthamisító.** Budapestről jelentik: Néhány nappal ezelőtt Budapesten nagyszámu hamis angol ötfontos bankjegyet hoztak forgalomba. A rendőrség megállapította, hogy a hamis pénz **Oanecy Giuseppe** olasz állampolgártól ered, aki szombaton hajóval Bécsbe szökött. A budapesti rendőrség megkeresésére a hajóról való kiszálláskor a bécsi rendőrség elfogta **Oanecyt**, akinél megmotozása alkalmával nagyszámu hamis ötfontos bankjegyet találtak. Utleveleiből megállapították, hogy az elmúlt hónapokban bejárta az egész Balkánt, az SHS. királyságot, Romániát, ezenkívül Csehszlovákiát is, ahol valószínűleg szintén forgalomba hozott hamis fontokat. A hamisító kiadatása ügyében a budapesti rendőrség megindította az eljárást. A hamisításról jelentést tettek a budapesti angol követségnek is.

— **A kiskindai római katolikus hitközség estélye.** Kiskindáról jelentik: A kiskindai római katolikus hitközség a harang-alap javára jól sikerült estélyt rendezett, amely alkalommal előadták **Fall Leó** „Édes öregem” című egyfelvonásos operettjét is. A darab főszerepeiben **dr. Stejnerné** és **Ech János** nagy sikert értek el.

— **Halálozás.** **Mattenheim József** magyar politikai menekült vasmunkás, aki a megszállás alatt Pécs város helyettes polgármestere volt, hétfőn a szerémszegi **Indjiján** elhunyt. Temetésén, amely kedden fog megtörténni, a **Baranyai Menekültek Szervezete** képviselteti magát.

— **Öngyilkosság.** **Noviszadról** jelentik: **Judi János** torzsai munkás szombaton összekülönbözött a feleségével. Az aszszony efeletti bánatában vasárnap éjjel felakasztotta magát. Mire hozzátartozói észrevették, már halott volt.

— **Emelkedik a Bega és Tisza vizállása.** **Becskerekéről** jelentik: A Bega vizállása hétfőn 4 centiméterrel emelkedett. A Tisza áradása szintén tovább tart.

— **Elítélt betörő.** **Becskerekéről** jelentik: A becskereki törvényszék hétfőn délelőtt **Tomasev Milost** betörésért nyolc hónapi fogszabotásra ítélte.

— **Orvosi hír.** **Dr. Hermann Károly** külföldi tanulmányutjáról visszaérkezett és rendeléseit újból megkezdte.

**Gőzgépközlekedés és kazánlütők vizsgálata** a vel-becskereki vizsgáztató bizottság előtt 1924 május 31-én lesz legközelebb. A vizsgán való részvétel irásiban kell kérelmezni és a kérvényhez a következő okmányokat kell csatolni: születési bizonyítványt, erkölcsi bizonyítványt és az eddigi működést igazoló bizonyítványokat, amelyeket a gőzgép tulajdonosának kell kiállítani és az illetékes közvédelmi elöljáróságnak láttatni.

— **Bigámias báró.** Budapestről jelentik: A törvényszék hétfőn tárgyalta báró **Willasecca Lajos** bűnügyét, akit az ügyészség bigámiával vádol. A báró tavaly márciusban vette feleségül **Beszedics Annát**, aki előtt elhallgatta, hogy már nős, mert 1909 óta törvényes férje **Klug Alojzjának**, akivel ugyan nem él együtt, de törvényesen nem bontották föl ezt az első házasságot. Följelentés folytán indult meg az eljárás a báró ellen, aki a rendőrségi nyomozás alkalmával beismerte a terhére rótt cselekményt.

**Dr. Faragó Géza** elutazott, rendelései június 15-ig szünetelnek.

— **A budapesti császári orosz követséget törölték a diplomáciai képviselők sorából.** Budapestről jelentik: A külföldi kölcsön folyósítása után a magyar kormány megkezdte a tárgyalásokat az orosz szovjetkormányval a diplomáciai viszony fűvétele végett. A minisztertanács a legutóbb úgy döntött, hogy a tárgyalások könnyebb lefolytatása végett törölték a budapesti császári orosz követséget a hivatalosan elismert diplomáciai képviselők közül.

**Med. univ. dr. Kosta Grgurov** fogspecialista rendel Sombor, **Kralja Aleksandra** ulica 2.

— **Véres összeütközés német rendőrök és kommunisták között.** Halleből táviratozzák: A hazafias egyesületek és diákszervezetek jelenlétében folyt le vasárnap a tavaly fölrobbantott és az idén újra fölépített **Moltke-emlékmű** fölavatása. A rendőrség a kommunisták ellen, a kik híveiket vasárnapra Halleba német munkásgyűlésre hívták össze, kénytelen volt fölállni. A kommunisták ugyanis lövéldöztek a rendőrökre, amire ezek szintén fegyverüket használták és öt kommunistát megsebesítettek. A kommunisták vesztesége még nem ismeretes.

**Ami Önnek kell, az — Elsafluid!** Ez az igazi háziszor, mely megszünteti fájdalmait! Próbaküldemény 27 dinár. **Feller V. Jenő** gyógyszerész, **Stubica-Donia, Centrál 185. sz.** (Hrvatska).

**Mielőtt vásárol jégszekényt, vendéglő, szállodai berendezést, sörkimérő-apparátust, kérjen árjegyzéket Goldner testvérek jégszekérgyáráról Subotica, Telefon 184.**

## SPORT

**A szombori országos birkózóversenyek.** Szomborból jelentik: A szombori Amateur országos birkózóversenye iránt, amelyet szombaton és vasárnap tartanak meg az S. H. S. királyság birkózóbajnokságáért, országsszerte nagy érdeklődés nyilvánult meg. A versenyeket még érdekesebbé teszi az a körülmény is, hogy ez alkalommal fogják ki-válogatni azokat az atlétaikat, akiket **Jugoszlávia színeiben a párisi olimpiára küldenek ki.** A versenyekre eddig is nagy számmal jelentkeztek és **Zagreb, Noviszad, Szubotica, Senta, Szombor, Ljubljana, Susák és Vinkovce** legjobb birkózói fogják felvenni egymással a küzdelmet az országos bajnoki címért. A versenyeket egy tizenöttagú rendezőbizottság készíti elő, amely értesíti a közönséget, hogy a versenyekre elővételeiben is adnak ki jegyeket. A versenyek szombaton este kezdődnek és vasárnap folytatódnak.

A „**Typograph**” S. C. vezetősége felkéri tagjait, hogy ma, kedden este 6 órakor, a **Vedral-féle** vendéglő különhelyiségében, fontos megbeszélés végett, jelenjenek meg.

## TÖZSDE

**Noviszadi terménytőzsde, május 12.** Lefelé tendáló irányzat mellett korlátolt forgalom. **Buza** bácskai 315—320 dinár. **Árpa** 325—330 dinár. **Zab** 262—270 dinár. **Tengeri prompt** 225—230 dinár, májusi 235 dinár, május—júniusi 240—245 dinár. **Liszt 0-ás GG**, 500 dinár, 2-es 445—450 dinár, 5-ös 383—385 dinár, 6-os 333—335 dinár, 7-es 285—290 dinár. **Korpa** 210—215 dinár.

**Beograd, május 12. Zárlat:** Amsterdam 30.25, Bécs 0.11375, Genf 14.33, London 354, Milano 3.6025, Newyork 80.90, Páris 482, Prága 2.38, Bukarest 40.25. **Határidőre eladott devizák:** Zürich május végére 14.36, Páris május végére 4.75, Prága május végére 2.3775, London május végére 357. **Valuták:** Dollár 80, Cseh korona 2.3650, Francia frank 4.75.

**Zürich, május 12. Zárlat:** Beograd 6.97, Newyork 563, London 24.61, Páris 31 hétnyolcad, Milano 25, Prága 16.50, Budapest 0.006250, Bécs 0.0079, Bukarest 2.83, Szófia 4.1125.

**Budapest, május 12.** A devizaközpont hivatalos árfolyamai: **Beograd — Dinár 1070—1100,** Bukarest — Lei 435—450, Milano — Lira 3830—3950, Páris — Frank 4880—5040, **Takarék korona 128.**

**Értéktőzsde.** A francia frank áresésére, valamint kedvező bécsi hírekre az árfolyamok némi emelkedést értek el. **Tőzsdézárlat (ezer koronákban): Bankok:** Angol-magy. 72, Bosny. agrár 74, Hazai 260, Szlavon jelz. 78, Lloyd-bank 12.5, Cseh iparb. 29, Magyar Hitel 658, Jelzáloghitel 160, Leszámitoló 92, Olasz-bank 24, Mercur 16, Osztrák Hitel 238, Keresk. bank 1415. **Takarékpénztárak:** Belvárosi 29, Egyes. föv. 195, Ált. takarék 168, Moktár 215, Pesti hazai 4425. **Biztosítók:** I. Magy. Bizt. 11250, Fonclére 300, Jég 265. **Malmok:** Back-malom 65, Borsod-malmok 153, Concordia 51, Gizella 60, Hungaria 112, Királymalom 38. **Bányák és téglagyárak:** Beocsini 1250, Borsodi 175, Szentlőrinci 90, Cement 110, Szászvári 430, Kohó 580, Istvántéglá 54, Drasche 285, Magnezit 2500, Aszfalt 87, Ált. közséznb. 3675, Salgó 730, Ujlaki 210, Urikányi 1120. **Nyomdák:** Athenaeum 178, Franklin 115, Globus 40, Kumossy 10, Pallas 195. **Vasművek és gépgyárak:** Coburg 38, Gróf Csáky 21, Gazd. gép 185, Fegyver 1250, Frankl 145, Ganz Dan. 3700, Ganz vill. 1850, Hofherr 185, Kistarcsai 57, Láng 168, Lipták 12.5, Ált. gépgy. 46, Magyar acél 290, Roessemann 90, Mérleg 29. **Különféle vállalatok:** Bóni 95, Danica

150, Diana 8, Dorogi 26, Dóncukor 600, Czinner 9, Égisz 43, Izzó 720, Horvát cukor 1200, Gyapjunosó 60, Papir 34, Részvényszerf. 252, Temesi szesz 230, Fővárosi sör 40, Mútrágya 260, Juta 170, Karton 83, Kle'n 8, Keleti 35, Klótild 95, Ligetszan, 25, Cukor 3050, Östermelő 295, Pamut 300, Gummi 435, Szalámi 42, Vasutforg. 225, Mezőh. cukor 278, Interexim 26, Phöbus 39, Star-film 24.5, Szikra 65, Szeg. kend. 545, Telefon 191. **Ipári vállalatok:** Guttman 480, Hazai fa 185, Malomsoky 10, Naszici 2600, Viktória but. 7. **Közlekedési vállalatok:** Adria 1750, Atlantika 47, Közuti 38, Délivasut 74, Nova 180.

## Moravetz zeneműkereskedés

Timisoara (Temesvár, Románia)

Világvárosi nívójú szaküzlet. Bármilyen zeneműre van szüksége, kérje egy lapon, gyorsan pontosan és a legolcsóbban kapja tőlünk. **Jegyzékek ingyen.** 899

## Molykár ellen

megőríz szőrmét  
téli holmit

szőnyeget szakszerű  
gondozással

**Goldstein**  
szőrmeáruháza  
és megóvó intézete  
**Subotica**  
Strossmajerova ulica 5

A megóvásra átadott holmik  
tűz- és betörés ellen  
biztosítva vannak  
Kívánatra házhoz küldök

## MIT GONDOL ?

Hol szerezhethetném be ruhaszükségletemet, hogy elegáns, artós és mégis olcsó legyen?

**HOL ???**  
**NÁVAY ISTVÁN**

uri divatszabónál, akinél nagy választéku legújabb divatu angol, francia és cseh szövetekből öltönyök, raglánok, üsterek stb. legcégánsabb kivitelben és legolcsóbb napi árban készülnek.

**Subotica, Somborski put 2. szám**  
Nagytemplom mellett.

## PATRIA

szérumtermelő  
Intézet  
**Subotica**  
Telefon 60.

**Szállít mindennemű**  
szérumot  
és oltóanyagot.

**Díjtalan kórmegállapítás**  
és felvilágosítás.

**ZETA FOSFORPASTA A LEGJOBB PATKÁNYIRTÓ**

## NYILTTÉR.

### Hirdetmény.

Értesítjük a hitközség t. tagjait, hogy a templomi ülésbérlet f. hó 15-én veszi kezdetét.

A multévi bérlők elővételi jogukat június hó 4-ig bezárólag a hitközség irodájában a hivatalos órák alatt érvényesíthetik.

3563 Az előjáróság.

Izvr. br. 161/1924.

### DRAŽBENA OBJAVA.

Potpisani sudski izvršilac, u smislu §. 102. zak. čl. LX. 1881. ovim objavljuje, da će se usled rešenje vel.-kikindskog sreskog suda br. 3289—1923. u korist poverioca Franji Papdi iz Vel.-Kikinde zastupanog po advokatu Dru Jakovu Pinteru iz Vel.-Kikinde protiv dužniku iz Mokrina na javnoj prodaji potpisane pokretnine u zapisniku od 15. marta 1924. god. i procenjene u vrednosti od 1670 din., a koje se sastoji od predmeta: 3 ovce, 1 jagnje, 4 kokoške, 1 petao, 1 kvočke.

Po rešenju vel.-kikindskog sreskog suda br. 766—1924. odredjena javna prodaja, radi podmirenja glavnice od 5418 din. 75 para, na ovaj od 15. septembra 1923. god. pripadajući 5% kamate i do sada ustanovljenih troškova u iznosu od 1263 din. odrediće se 27. maja 1924. god. u 3 sata po podne na licu mesta u Mokrinu, u smislu §§. 107. i 108. zak. čl. LX. 1881. po naplati kupoprodajne cene u gotovom, a u slučaju nužde i ispod procenjene vrednosti prodati.

U Vel.-Kikindi, 7. maja 1924. god.

Božidar M. Mišković  
sudski izvršilac.

Izvr. br. 146/1924.

### DRAŽBENA OBJAVA.

Potpisani sudski izvršilac, u smislu §. 102. zak. čl. LX. 1881. ovim objavljujem, da će se usled rešenje vel.-kikindskog sreskog suda br. 3292—1923. u korist poverioca Franja Papdi iz Vel.-Kikinde zastupanog po advokatu Dru Jakovu Pinteru iz Vel.-Kikinde protiv dužniku iz Mokrina na javnoj prodaji prodati propisane pokretnine u zapisniku od 15. marta 1924. god. i procenjene u vrednosti od 5000 din. a koje se sastoji od predmeta: 1 šivaća mašina »Dürkopp«, 1 šivaća mašina »Elektrick«, 1 stelaž.

Po rešenju vel.-kikindskog sreskog suda br. 767—1924. odredjena javna prodaja, radi podmirenja glavnice od 2555 din. 25 para, na ovaj od 15. septembra 1923. god. pripadajuća 5% kamata i do sada ustanovljenih troškova u iznosu od 837 din. održaće se 26. maja 1924. god. u 3 sata po podne na licu mesta u Mokrinu, u smislu §§. 107. i 108. zak. čl. LX. 1881. po naplati kupoprodajne cene u gotovom, a u slučaju nužde i ispod procenjene vrednosti prodati.

U Vel.-Kikindi, 7. maja 1924. god.

Božidar M. Mišković  
sudski izvršilac.

Közhirre tessük, hogy Schossberger József cégvezetünk üzemünkből folyó évi május hó elsején kilépett.

Hengermalom Čepin  
Andrija Aman i Drug

3534

A Vasutigazgatóság rendelete alapján 1924. május 15-én a teherpályaudvaron nyilvános árverésen eladatik egy vagon szárított préselt cukorrépaszelet.

3541 Raktárfőnökség

Hőfehér **MÉSZ**  
Mindenfajta **TŰZIFA**

Szenek és utkövek vagonkéntben legolcsóbban szerezhető be  
**AUGSBURGER IMRE SUBOTICA**  
Cyril-Metoda trg 7.

3 üléses, alig használt,  
kifogástalan állapotban  
levő „WANDERER“

# TURA-AUTÓ

eladó. Bővebbet a kiadó-  
ban, vagy Subotica  
190 telefon szám alatt.

3234

## „MINERALIJA“

AZ S. H. S. ÁLLAM LEGNAGYOBB SPECIÁLIS  
ÁSVÁNYVIZNAGYKERESKEDÉSE

Grčkoškolska u. 7 **NOVISAD** Görög iskola u. 7

### AJÁNLJA

BUKOVAČKAI, ROGAČKAI (Rochitschi) ásvány-  
vizeket. SZERB SELTERST, BUDAI KESERŐ-  
VIZEKET, melyek ép oly hatásúak, mint a Mária  
s Ferenc József-keserűvizek; GISSHÜB-  
LER, SALVATOR, KRONDORFI,  
BILINER, MARIENBADI Kreutzbrunn,  
KARLSBADI Sprudel és Müllbrunn, SELTERS  
Sprudel vizeket. GLEICHENBERGI  
15/10, 10/10, 5/10 üvegekben; LEVICOI és GUBER vizet.  
KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET. 3500

Uj vukovári arctisztító kenőcs szeplő, him-  
lőhely, sömör, májfolt, kelések, fakadékok, forrósági  
pörsevés, orrvörösség és minden egyéb arcvirágzás  
ellen.

Uj vukovári bőrszépítő szappan és pu-  
der, mely az arckenőccsel a használati utasítás  
szerint alkalmazva, még korosabb egyéneknek is  
viruló és fiatal arcot kölcsönöz.

Egy nagy tégely ára 12 dinár, kisebb 8 dinár,  
szappan 5 dinár, puder 8 dinár. Utáztatoktól óva-  
kodjunk! Csak Krajčović által Vukováron készített  
kenőcs valódi. Minden tégelyen Krajčović, a készítő  
arcoképe látható.

Ze. Krajčović gyógyszerháza, Vukováron. 2560

## Kedvező alkalom!

Egy ujonnan berendezett butorgyár az összes legmodernebb gépekkel villanyerőre berendezve, Jugoszlávia egyik legnagyobb kereskedelmi városában a Duna mellett eladó. — Ugyanitt 24 uj amerikai íróasztal, nagyobb mennyiségű furniok, 21 gyalupad komplett szerszámgarnitúrákkal átadó. Kedvező fizetési feltételek. Esetleges részesedés nagyobb üzemhez nincs kizárva. — Bővebb felvilágosítással szolgál:

**SCHMOLKA HIRDETŐIRODA NOVISAD**  
Futoški put 2. 3571

PUTZMITTELWERKE

**GLOBUS K. D.**  
VUKOVÁR, KERES

## UTAZÓT

szerb, német és magyar nyelvtudással, ki vegyészeti cikkekben már eddig is utazott. Csakis írásbeli ajánlatok referenciák és fizetési igények megjelölésével fenti címre küldendők

UGYANOTT EGY NÉMET-HORVÁT  
NYELVTUDÁSSAL BIRÓ PERFEKT  
GÉPIRÓNÓ FELVÉTELEK

3522

26 vagonos

## dereglyét bérbead

Milkó Vilmos és Fiai cég, Novi-Bečej 3585

## Gyári berendezés

faszeg előállításához, helyszüke miatt jutányosan eladó.

Közelebbi megtudható:

**SEČUJSKI I DRUG, NOVISAD, Futoški put 36** 3572

## BERSON



### gummisarkat és gummitalpat

tetessen fel cipészével cipő-  
jére, mert ezzel nemcsak pénzt  
takarít, hanem megóvja lábait  
és cipőjét is.

## MÉHÉSZETI ÜGYEKBEN

### INGYEN TANÁCSOT AD

méhések berendezését, méhek beszerzését, a méhek szakszerű kezelését részesedésre elvállalja. Méheket, mézet, viaszt bizományi értékesítésre bankgarancia mellett átvesz **NAGY JÓZSEF** a „Vajdasági Méhészeti Lapok“ szerkesztője Stari-Bečej. 2341

### Cséplőgéptulajdonosok figyelmébe!

Mielőtt

## gépolaajat, hengerolaajat, továbbteszt

vásárolnak a küszöbön levő cséplésre, saját érdekükben kérjenek ajánlatot:

**Kemény Arnold cégtől, Vel.-Kikinda**  
Telefon: 93. Csoportos rendelések esetén kedvezmény. 1737

Suboticára beköltözni szándékozó vidéki földbirtokos 4—5 szobás

### CSALÁDI HÁZAT KERES

lehetőleg a beltérhez közel. — Ajánlatok az „Athenaeum“ könyvkiadó címére küldendők, Subotica, Aleksandrova ulica 5. 3529

Az Eliz-féle uradalom jószágigazgatósága Vukováron, ajánl eladásra cca 25 hektoliter frissen égetett (dupla)

## KONYAKOT

cca 50 fokos, 10 fok celsiusnál

Érdeklődők forduljanak a fenti jószágigazgatósághoz vagy pedig Goldstein Armin ügynökségéhez Vukováron 3523

## MOTORHAJÓ KÖZLEKEDÉS

STARIBEČEJ és NOVIBEČEJ KÖZÖTT:

INDUL:

Staribečejről 1/2 5, 1/2 8, 1/2 10, 1/2 14, 16 órákor

INDUL:

Novibečejről 1/2 6, 9, 1/2 12, 15, 17 órákor

3525

**Közö** május 12-től  
hétfőtől  
május 14-ig  
szerdáig

**ÖRÖK TŰZ**

dráma 5 felvonásban

Főszereplők: Hanni Reinwald, Ernst Ruckert,  
Fenyő Emil, Msttyasovskij Ilona.

## LEVELEZÉS

Beogradi önálló kőfaragó, 29 éves, r. k., válófélben, ezúton keresi 24-28 év körüli leány, elvált vagy gyermektelen özvegy ismeretségét, ki 50-100.000 dinár hozománnyal rendelkezik. Csakis fényképes és teljes című levelekre válaszolok. H. Gy. kameno-rezac Beograd, Višegrad-ska ulica 9. 3505

Házasság céljából önálló, 29 éves, jól jövedelmező műhellyel bíró iparos megismerkedne oly házias, szolid leánnyal vagy özvegyvel, kinek némi hozománya is van. Fényképpel ellátott levelek »Párosan szép az élet« felige alatt postrestante Senta küldendők. Diszkrécio biztosítva. 3588

A legfrissebb és legolcsóbb

**zöldségárú**

**ILIJASÁGI**

fűszer- és csemege-üzletében kapható.

Telefon 448.

## FOGLALKOZÁS

Fényképészsegéd, ügyes, retusőr, azonnali belépésre állást keres. Ajánlatok Balizs Tamás, Svilojevo, Bácska, küldendők. 3578

Ügyes

**utazó**

a rövidáru szakmából azonnal felvétetik

**ALTWER ALFRÉD**

Novisad, Jevrejska ul. 4. 3570

Főiskolát végzett, öt évi gyakorlattal, négy nyelvet szóban és írásban perfekt bíró, könyvelésben jártas tisztviselő magánvállalatnál állást keres. Cím a kiadóban. 3479

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és egyszeri kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Allátkeresők az apróhirdetési díj felét fizetik. Előfizetési díj havonként 45 din, negyedévre 135 din. Kérdezőkódokhoz válaszlevegő melléklend.

Gyógyszerész, okleveles vagy nem okleveles, keresztetik május 20-tól 15-20 napi kísérlésre. Szíves ajánkozást kér fizetési igények megjelölésével Gyógyszertár, Coka, Bánát. 3540

Fiatallrodista-gyakornok azonnal felvétetik Hütter Árpád nagykereskedésében, Subotica. 3596

Kereskedők német levelezését, esetleg csekélyebb munkát igénylő könyvelését, szerény díjazás mellett vállalom. Megkeresések »Mellékfoglalkozás« jellegre a kiadóba kéretnek. 3559

## VÉTEL-ELADÁS

Angol tenniszcipők vékony gumitalppal, uraknak 150, hölgyeknek 140 dinárért vidékre utánvétellel kaphatók. Sugár Béla divatruházában Subotica, Karadjordiev trg 8. 3457

Fiatall, egyedülálló, gyárilag javított, Heip-féle cséplőszekrény, gyűrűs-dobesapágyakkal, teljes felszereléssel és új bőrdobozval. — Teljes újplakatos-berendezés, esztergapad, oszlopos furógép stb. darabonként is eladó özv. Cicatricis Istvánnál, Novibceji, Bánát. 3385

Farkaskutyák, idomítottak, 1 és 2 évesek, olcsón eladók. Cím: Vujkovich Benő, Telefon 440. 3595

Sarokház vegyeskereskedéssel, háromszobás lakással, melléképítményekkel, forgalmas helyen, nagy terekkel, mely más vállalatra is alkalmas, eladó. Cím a kiadóban. 3575

Somborban, Flórián-utca 32-b számú, új, modern, nyári oldalon fekvő, négy szoba, előszobából álló, magasföldszintes ház eladó. Értekezni lehet Ivó Jerkónál, ugvanott.

Kiárútatás! Az összes raktáron levő férfi-, fiu- és gyermekruhák minden elfogadható áron kiárútatnak. Tessék meggyőződni. Csak e hónapban, míg a készlet tart, Földes Samu ruhaárúházában, a Nádor-kávéház mellett, Subotican. 2639

Eladó sürgősen két farkaskutya, Zrinjski trg 14, Bicskei. 3569

Zongorát, pianót, öthónapos részletfizetési feltételek mellett kaphat mindenki. Rendkívül nagy választék új angol és bécsi szerkezetű, valamint átírt zongorákban. Kain hangszernagykereskedő Subotica, városi székház.

Eladók: Első Magyar Gazdasági, 11 éves, 10 HP magánjáró cséplőgarnitúra, cséplő, 60 colos, körülgyűrűs, 12 HP szivógáz-motor, 70 cm-es körfűrész asztallal. Kovács és Törteji, Ada. 3539

Egy jó állapotban levő, könnyű hajtókocsit (Kutschierwagen) keres Gencsy Ilona, Vel-Kikinda. 3542

Illatszertár, a Vajdaság nagyobb városában eladó, esetleg ahhoz társ kereseték. Bővebbet dr. Szántó Miklós Sombor, Apatini ut 44. 3589

## SZÓDAVIZET

legkisebb mennyiségben is gyári áron szállít házhoz bárkinek »Johanna« szikvizgyár Subotica, Telefon 532.

KISS ZÁLOGINTÉZETE mindenféle értéktárgyakra kölcsönt ad. Zálogból visszamaradt tárgyak állandóan olcsón eladók. I. Bogovics (Kínizsi) ulica 12. 7622

Új zongorák, kereszturosak, fekete, pánccal hangtökeivel, elsőrangú gyártmányok, netto cassa, esetleg 12-18 havi részletfizetésre kaphatók Raab Károlynál Sombor, Páriska utca 3143

Eladó egy új, 5 HP benzínmotor, Hofherr-gyártmány, kocsira szerelt favigó szallagfűrészszel, vontató, Turner György, Sombor, Sivački put. 3459

Eladó egy 4-es vágó rakott tökével, egy Wolf, egy töltőgép, egy sonka-vágógép, egy kihordókocsi, két nagy vágókötél és mindenféle henteszereszköz, szóval teljes műhelyfelszerelés. Érdeklődni lehet Grundel János hentes-mészáros, Červenka. 3562

május 12-től  
hétfőtől  
május 14-ig  
szerdáig

## Lifka

## TÉVUTAKON

dráma 6 felvonásban.

Főszereplők: MADYS, PAUL CAPELINI

Iparosnak, kereskedőnek alkalmas háztelek eladó Subotican. Cím: Karlovics-vendéglő, posta mellett. 3506

Üzletherendezés, esetleg áruval együtt is, eladó. Fogvasztási Szövetkezet Hetin (Torontál). 3437

Magánjáró, 8 HP, 1 drb. 6 HP huzatos cséplőgarnitúra sürgősen eladó. Váscsik Péter, Subotica. 3530

Ház beltéren eladó, beköltözhető lakással. Érdeklődni lehet Rehméknél, Vilsonova ulica 47. 3464

Elegáns, kétüléses autó, 4 Zyll. P. S., alig használt, új gumikkal, igen jó kocsi, 30.000 dinárért eladó. Kari Rechner, Pančevo. 3580

Teherautót keresek megvételre. Ajánlatok Molnár könyvkereskedőhöz Senta, Bácska. 3587

## KÜLÖNFÉLE

A horgosi kereskedőegylet határozata. Értés tetteknk mindazon nagykereskedők, kik nagyban eladással foglalkoznak, valamint azok megbízottaik, hogy csakis nyitott üzlettel bíró kereskedőknek lehet nekik eladni, ellen esetben, ha ezt be nem tartanák, ugy bojkottálva lesznek. Kereskedő-egylet. 3557

Butorozott szoba kerestetik, lehetőleg kettő s minél közelebb a centrumhoz. Jól fizetek. Cím: Drag. Li. Jovanović kereskedő, Cara Dušana ulica 8. Telefon 543

Láb-, kéz- és hónaljizadásnál egyedüli biztos szer a Reform-kenőcs és hintőpor. Hasonlónevű utánzatoktól óvakodni kell. Kapható illés-gyógyszertárban, a főpostával szemben. Postán megrendeléseket utánvétellel. 3286

SHS falpári címkönyv 100 dinár, a »Drvožrac« előfizetőinek 50 dinár, a »Drvožrac« előfizetési díja évenként 100 dinár. Kiadóhivatal Zagreb, Strossmayerova ulica 6. 3432

Fényképnagyításokat és olajképeket a legművészebb kivitelben minden fénykép után, a legutána, nyosabb árban megrendelhetők. Kirakatomban kiállított nagyításokat a t. közönségnek különös figyelembe ajánlom. — Pietsch Fényképész, Subotica, Aleksandrova 9. 3005

Legszebb modellkalanok gyári árban kaphatók Grünwaldnál, Baiski put 3 3494

Üzlethelyiség azonnal kiadó. Baiski put 4. 3507

Butorozott szoba kiadó azonnalra két személynek, Vilsonova ulica 48. 3509

Menyasszonyi paplanokat pehelyből, gyapjuból és vattából, ugy uat, mint régii, a legszebben és legolcsóbban készitek háznál is. Raktáron tartok minden színben jó és olcsó paplanokat. Csányi Károlyné; üzlet az edénypiacon, a gőzfürdő oldalán levő Németh-trafikban.

Villa Palicson kiadó butorozva, nyári szezonra, Cím a kiadóban. 3338

Elveszett Remyhe Mihály névre szóló fényképes igazolvány. Megtaláló adja le a kiadóban. 3531

## Vas- és fémöntvényeket

gyárt, nikkelez és galvanizál:

**KRAUSZ**

VELIKI-BECSKEREK, a törvényszéki palota mellett, TELEFON SZÁM 320. 760

Kiadó Palicson, köhid megállónál, egy szoba, konyha, 7 kapa homokkal, bevetve és gyümölcsselegész szezonra. Továbbá két üzleti szekrény eladó. Bővebbet M. M. I. Skotus Viator ulica 20. 3547

Butorozott szobába keres intelligens lakótársnőt hivatalnokleány. Cím: vilanytelep-iroda, Szegedinski put. 3592

## AZONNAL SZÁLLITUNK

20 vagon 7 kg-os sint hevederrel  
30 vagon 9.5 kg-os sint hevederrel  
15 vagon 12 kg-os sint hevederrel

AKCIONARSKO DRUŠTVO za SAOBRAĆAJNE i ŽELJEZNIČKE POTREBE ZAGREB

Telefon 3-81. — Draškovičeva 25. — Táviratcím: AFEB.

Raktár: ZAGREB—ČERNOMEREC.

**GROZIT**

KAUCUK ASZFALT KOMPOTICIONAL BEVONT SZAGTALAN

**BÜRFEDÉLMEZ ERŐS TARTOS VINARTALLO**

CSAK EYEN CÍMKÉVEL ELLÁTOTT FEDÉLMEZET FOGADJON ELLI GYÁRTJÁ: BELGRÁDI ASZFALT ÉS KÁTRÁNYVEGYTERMÉNYGYÁRA

elszigetelések aszfalttal és aszfalt elszigetelő lemezzel. Tetőfedést kátránylemezzel tiszta, természetes butimenből készült szagtalan aszfalt fedőlemezzel. Nedves falak száraztátételét. Talajviz elszigetelését saját rendszerűnk szerint. Öreg tetőjavítás és kátrányozást. Facementtetőt több évi jótállás mellett.

Sürgőnycim: GROZIT. Telefonszám: 27-20

Gyártja: Beogradi Asphalt és Kátrány Vegyitermek Gyára, Beograd Ulica Karadjelca 6

Subotical képviselő: SCHWEIGER I DRUG.